

守初心，做百姓“放心奶”

——记安徽曦强乳业集团执行董事长王瑾



在王瑾的心里，这些奶牛都是可爱的“美少女”。

■摄影 记者 梅月

■记者 徐志勤

3月26日上午，在绿荫环绕的黄里奶牛场，安徽曦强乳业集团执行董事长王瑾一边用手中的鲜嫩绿色草饲料喂着栏内奶牛，一边恬淡地笑着：“回顾走过的这些年，只用四个字就可以概括：不忘初心。”

作为我市重点招商引资企业，曦强乳业已经在淮北落户18年。作为我市农口民营微利企业，王瑾在18年的时间里，投入2000多万元致力于公益事业。

在凤凰山经济开发区，王瑾管理着皖北最大的奶制品加工企业——安徽曦强乳业集团。流逝的是时光，不变的是理想。18年的时间，安徽曦强乳业成为全国农产品加工示范企业，国家级农产品加工创新机构，国家级守合同重信用单位，国家级高新技术企业，全国学生饮用奶生产基地，中国学生饮用奶生产企业，安徽省政府认定企业技术中心，安徽省诚信企业，安徽省循环经济示范单位，淮北市政府“菜篮子工程”重要基地，淮北市最具影响力企业，淮北市50强企业，淮北市十佳诚信单位，园林式单位，企业信用等

级AAA级；“相山”商标被评为中国驰名商标，安徽省著名商标，“相山”牛奶被评为中国知名名牌产品，中国市场公认名牌产品，安徽名牌产品。2017年底，国家学生饮用奶源基地第二轮升级后首批197家学生饮用奶源基地公布，安徽曦强乳业榜上有名。

今年春节，面对突如其来的新冠肺炎疫情，曦强乳业第一时间开展捐赠活动，用行动为防疫“战斗”的勇士助力加油。自1月27日(大年初三)以来，曦强乳业先后向市卫健委、县卫健委、市市场监督管理局、市传媒中心、相山区卫健委、市人民医院、市妇幼保健院、濉溪县公安局交警，各街道办、各防疫卡点送去价值30余万元的爱心牛奶，送去了曦强人的关心和祝福。然

而随着疫情持续，这家拥有62年历史、担负着全市人民新鲜、安全牛奶饮用，集种植、养殖、乳品加工于一体的本土企业遇到了销售“沟壑”。曦强乳业积极开展自救保生产、让利销售，让百姓成为分销商。“曦强乳业在市、区党委政府及有关部门大力支持下，通过采取以上有效自救措施，奶产品销售量逐步回升，疫情期间奶牛没有挨饿，生产线没有停产，销售人员脚步没有停歇，为广大宅家的市民送去新鲜的相山牛奶。”王瑾语气坚定地说。

有人说，王瑾成功了。王瑾说，成功有三个维度：对他人有价值，对社会有贡献，自身感到幸福。这些年来，拥有836名员工的安徽曦强乳业集团不忘承担社会责任，积极回报社会，在帮扶工程、希望工程、抗震救灾、爱心助学、爱心包裹、关爱留守儿童、扶危济困等社会公益事业中，累计捐款捐物近2000万元，为促进社会和谐、文明进步做出了应有的贡献。

助学、爱心包裹、关爱留守儿童、扶危济困等社会公益事业中，累计捐款捐物近2000万元，为促进社会和谐、文明进步做出了应有的贡献。

助学、爱心包裹、关爱留守儿童、扶危济困等社会公益事业中，累计捐款捐物近2000万元，为促进社会和谐、文明进步做出了应有的贡献。

疫情当前，每一家企业都在

面临危机和大考。而曦强乳业在保障安全生产，积极自救之外，更承担起了企业的社会责任。公司产品研发人员适时开发增强视觉活力，缓解视疲劳的“牛磺酸”酸奶牛，产品一上市就赢得消费者的好评。

“岁月如歌一甲子，辉煌征程60年。我市即将迎来建市60周年华诞，作为一名本土企业家打心眼里感到开心和自豪。这些年，我们见证着淮北从煤城到美城的改变……曦强乳业将不忘初心，坚持走绿色发展之路，生产健康相山乳品。”王瑾目光清澈，笑容明媚，作为我市唯一的乳制品生产加工企业，集团公司将紧扣“中国碳谷·绿金淮北”的发展战略，结合企业实际，认真开展技术创新、清洁生产、节能降耗、环境保护、品牌推广等工作，着力实施和打造绿色产业链条，提升产品品质，提高产品的科技含量，生产更多的绿色食品、有机食品，为广大消费者的营养健康保驾护航。

纪念淮北建市60周年——淮北情 奋斗者

吹好矿山安全哨

——记皖北煤电集团安全标杆人物王成

■记者 王陈陈 通讯员 谢长青

他叫王成，是五沟矿生产准备区一名普通的采煤工。在一线工作的12年里，默默奉献，创下了安全生产四千多天的纪录，被评为皖北煤电集团第一季度安全标杆人物。

“安全是个宝，没有安全哪有啥也白搭！”无论是班前会，还是施工现场，王成经常提醒身边的工友做好安全注意事项，并以身作则带头按章作业，落实危险源辨识和隐患排查工作。1月19日夜班，王成和另一名工友都在1011外工作面安装硐室作业，因起吊过程中人员需登高作业，该工友在挂起吊滑轮时，按照措施要求正规佩戴保险带，但在给行车框架安装螺栓时，因原先固定的保险带长度不够，便违章去除保险带施工。安全意识较强、自保互保意识较好的王成，看到后立即上前制止违章行为，随后自己佩戴正规合格的安全带代替工友继续施工，杜绝安全事故的发生。事后，在安全上没有半点马虎的王成，被作为该区“百日安全活动”正面典型进行宣传。

“只有在安全的前提下完成任务，才有意义！”这是王成经常挂在嘴边的一句话。在1018工作面安装期间，矿上生产任务接替十分紧张，如果安装进度跟不上，将直接影响矿上的全年产量。为了抢时间、要进度，王成和工友们



王成穿戴完毕，准备下矿。

一起，在连续奋战25天后，最终提前6天安全且高质量地完成了安装任务，保证了矿井的正常生产接替。

今年3月，1018工作面受地质条件影响，无法保证出煤任务的完成，生产准备区临时接手1035工作面，挑起了出煤任务。熟练了支架安装拆除的王成，虽然有过两年采煤作业经历，但也面临着巨大的挑战。他迅速转变角色，重新学习采煤知识，了解机电技术，熟悉工艺流程，“逼迫”自己成为一名多面手。在向书本学习的同时，工作中的王成沉下身子、深

入现场，注重将掌握的知识运用到生产工作中，向有经验的老师傅请教，做到学以致用，积极解决生产中的难题。此外，他还经常把自己学到的知识进行归纳总结，分享给身边的工友，不断提高集体的安全意识和能力水平，并逐渐养成自觉学习安全知识的好习惯。

“没有安全做基础，根本就谈不上进度和效益。”多年来，王成始终把“安全”二字记在心里，用实际行动诠释了一名普通矿工的爱岗敬业、默默奉献。

吕建平：

防疫一线的最美残疾人

■记者 傅天一

“新冠肺炎来势汹，病毒蔓延疫情重，勤洗手，常通风，垃圾不要胡乱扔，家居用品消毒，生活一定讲卫生……”这段防疫宣传小喇叭，每天早晨都会在濉溪县刘桥镇前吕楼村的各个路口卡点响起。住在该村的吕建平，拖着重残身体，每天都会骑着自家的三轮电动车，坚持做好各项防疫宣传。除了流动宣传，作为一名共产党员，他还会值守在村口卡点。

现年41岁的吕建平，曾常年在外打工，2007年他因扑救工地的一场大火，不幸被高压电击中，虽然捡回来一条命，但也落下了双腿一级残疾。“我刚残疾的那几年，家里根本就没有收入来源，老婆不但要照顾我还要照顾孩子，那时候也多亏了党和政府的好政策，让我有了低保，才能度过最艰难的时候。”吕建平表示，在家吃了两年救济之后，他突然萌发了退掉低保，自力更生的念头。吕建平从那时开始学习按摩手法，并忍痛坚持锻炼双腿，平时还热心于公益事业。多年来，村“两委”干部入户家访时，吕建平每次都表达了想加入中国共产党的想法，了解到吕建平的这一“心事”后，为其身残志坚、自强不息以及乐于助人的精神所感动。最终经过层层考验，2016年，吕建平终于成为了一名光荣的共产党员。

“建平这个人，大家都是非常了解，为人正直、热心还有担当，那时候别人都是想入低保，只有他非要退出低保，说是不想给国家添负担，思想觉悟非常高。这次疫情期间，我们本来不想给他安排重活累活，可是他偏偏要和大家一样，冲在防疫一线，这种精神着实令人感动。”前吕楼村书记赵振祥说道。

春节期间，一场来势汹汹的新冠肺炎疫情打乱了人们本该欢乐喜庆的生活。疫情就是命令，防疫就是责任！濉溪县刘桥镇迅速行动、多措并举，把疫情防控作为当

前最大的政治任务。一时间，全村上下众志成城，打响了坚决抗击疫情阻击战，驻村工作队、村“两委”、广大党员以及扶贫小组长纷纷投身到防疫一线。

“现在疫情防控形势那么严峻，全村那么多人都冲锋在前，我也不可能闲着啊。我不仅是村里的一分子，还是一名党员，虽然身体残疾，做不了什么大事，但可以在村口当劝导员、宣传员，给我安排工作吧！”听着吕建平的一番话，大家的眼睛都湿润了。

当上疫情防控“战斗员”后，吕建平每天都坚守在村口的防疫卡点，吃饭和休息也没有了以往的正常规律，几个馒头、一壶热水成了他的必备品，饿了，就啃几口，渴了，就喝一点，腿坐疼了，就扶着桌子再站一会儿……他和身体健全的人一样，带着红袖章，协助村里挨家挨户摸排返乡人员并及时上报，并利用自己的三轮车小喇叭循环播放疫情防控宣传注意事项，还把大量宣传单送到村民手上，动员大家在做好家庭防范的同时，积极加入到全村疫情防控工作中来。据不完全统计，经他劝导的人员有200多人次，经他动员参与疫情防控工作的村民有20余人次。

据了解记者得知，吕建平还是市阳光助残志愿服务队的一员。多年来，他积极参与各项社会公益活动，敬老院、贫困户捐赠也都有他的身影。“每次只要有公益活动，他都是最积极的一个，年前我们去韩村镇敬老院慰问，他自己天不亮就起来赶公交、转车，过来给老年人服务，非常不容易。”中国好人、市阳光助残服务队负责人张红运这样说。

现如今，疫情得到有效控制之后，吕建平依旧没有闲下来，他现在积极利用网络为企业复工招聘，为同村人找工作，干起了牵线搭桥的活。“作为一名残疾人工作者，一名光荣的共产党员，我也会与千万个党员一样，在国家需要的时候，义不容辞，勇往直前，站在疫情防控第一线，做抗击疫情的坚强勇士！”吕建平坚定地说道。

群众无小事 枝叶总关情

——记相南司法所女警员张洁

■记者 俞晓萌

住。老人上下打量，看清是一位女警，这才安下心来。

老人告诉张洁，由于孩子们和老俩口不住一起，老伴身体不好，虽然自己也是腿脚不便，但家里的粮食已经不够吃的了，只能出来买些。老人一边说着，一边摊开一张购物清单，里面还裹着一张百元钞票。张洁搀扶着老人来到防疫便民服务点，帮助老人登记完想要的蔬菜、食品，然后把便民服务电话号码写在了老人的纸片上，并不断嘱咐老人减少走动，有需要就打电话联系采买事宜。随后，她又安排防疫志愿者用三轮车把老人送回家中，自己采买老人所需的物品后配送上门。

张洁表示，因疫情防控需要，封闭式管理将百姓“困”在了家中，部分百姓生活难免遇到些许问题。“这个时候，我们不但要做好基层疫情防控工作，更要帮助村民们解决生活困难，让他们安心在家。”

2月14日，雨雪交加。次日一早，张洁坐在司法警车上进行防疫巡查，刚来到周神自然村的桥头，就看见一位中年妇女站在桥上，很是着急的样子。张洁急忙下车安慰：“有事慢慢讲，有什么问题咱们想办法。”

她告诉张洁，她叫宋兰英，家就在北桥头河西岸，现在家中断了电，不知道该怎么办。张洁和同事立即赶到她的家里查看电路，并安慰她说：“疫情期间，即便欠费也不会停电。你放心，天黑之前保证通上电……”随即，电话联系镇村疫情防控志愿者上门抢修，顺利排除了电路故障。考虑到因为天气原因断电的还有不少家庭，张洁他们通过多种渠道了解后，都及时地予以解决了。

蔬菜种植是瓦房村的特色产业，有的承包种植大户种植面积达到200亩以上。正常年份里，村里的蔬菜可谓是畅销，而今突遇疫情运输不便，菜农们看着地里成熟的蔬菜，有些着急上火。张洁了解到这些情况后，马上找到村委书记赵翠英，共同向上级汇报这一问题，终于在当天下午接到上级“定点供应、确保安全”的指示，解决了菜农们的困难。张楼自然村的种植户张有民见到张洁连忙感谢：“谢谢您啊！这么快就帮我解决了定点供应问题，给咱村防疫卡点挖几根白莲藕尝尝鲜……”话未落音，便一脚踏进了淤泥池挖藕。

巾帼不让须眉。虽非中共党员，但张洁同样冲在一线，始终把百姓放在心头，工作有激情、干事挑大头、从不叫苦叫累。这样一个风风火火的女子，用女性柔弱的肩膀扛起疫情防控的重任，为村民保驾护航。